

葵花绽放

□郁建民

金秋时节,阳光倒是一如既往的温暖耀眼,显得秋华明亮,普照万物,一切还是欣欣然的样子。那天携妻来到海滨散步,走在乡间的小路上,没想到竟与那样一大片盛开的向日葵相遇:斜阳的余晖辉煌灿烂,覆盖着那浩大有序,如同穿戴了黄金盔甲的阵容,那昂首的花盘,威严的绿叶,一行行一排排,如列队的士兵伫立乡间,又像统一着装的女子,同样的心事、同样的姿态、同样的队形,如梦似幻般成为乡间一道最醒目的景象,最亮丽的风景。

向日葵别名葵花、向日葵、太阳花、朝阳花、望日莲,因花时常朝着太阳而得名。其为菊科向日葵属一年生草本植物,茎干直立,花大如圆盘,花色金黄明丽,因花序随太阳转动,所以被誉为“向往光明之花”。记得我小时候,外婆总是喜欢在乡下的屋前种下几排向日葵。早上我按时去浇完水,中午时分酷热泼火的天幕现出了蓝紫,光芒灼烤着小园,恍惚能听到“毕剥剥”生长的声音。这时的向日葵,如同中了魔法一样绿得粗野而疯狂,如一烛绿色的火焰向

上蹿。仰着小脸,看葵花盘那种纯正的黄,我猜想这种响亮的黄,日后定会成为漂亮的籽粒了。

向日葵花朵绽放灼灼,开得大方,开得热烈,她顽强而执着地始终面向阳光,像执着的人,把一切价值和存在孕育在不懈的追求之中。收获了向日葵,就仿佛收获到一个金灿灿的梦想,并在那个梦想里又产生新的期待。

成方连片的向日葵,随着太阳方位的改变,也在改变着自己的方位。好象在感谢着太阳,又好象在向观赏者鞠躬致谢,远远看去,好似排列整齐带着黄帽子的队伍,在搞训练。近看,又犹如画板上的向日葵,正在供人们观赏。细细看去,向日葵每一个花瓣就象一个小生灵,在不停地改变着它的形态,表现着它的无限活力,向日葵大片大片地排着队挤在一块,显得气势磅礴。前来观赏的游客手拿相机或手机拍个不停,前来祝贺的小蜜蜂围绕向日葵兴奋地转来转去。

我们的生活平凡而琐碎,却还有好希望,这些希望就像眼前这一株株直立的株秆仰着激情四溢的笑脸,引

领着我们不畏困难和艰辛,一路走来。我们最终也会就如这田地里四面八方静静生长的向日葵,追随着温暖的阳光,生长成阳光的模样,乐观积极地仰着脸,铺成了所有努力绽放的希望。

回望秋日那喜悦的阳光下,大片大片的向日葵,金灿灿地朝向阳光,既各自独立,又连成一片波浪。那金黄的花瓣,圆圆的花盘,洋溢着映满脸颊的容光。金黄,金黄,还是金黄,那是一种冲击视觉的幸福染料,把整个世界染得那么愉悦饱满!金黄艳丽的葵花,与绿色的叶片相映生辉,朵朵金灿灿的花盘像一张张“笑脸”,在阳光下随风摇曳,耀眼夺目……

“更无柳絮因风起,惟有葵花向日倾。”一阵风来,满田喧燃。远处的葵花,浓似海的绿韵中托起一个个金黄的花盘,再次倏然扑入我的眼帘,温暖我的视野,激昂成一场美轮美奂的心灵盛宴。我们最终也会就如这田地里四面八方静静生长的向日葵,追随着温暖的阳光,生长成阳光的模样,乐观积极地仰着脸,铺成了所有努力绽放的希望。

湖中走笔

□邵其

能独自置身于太湖边的亭子里,坐着藤椅慢慢摇,那是惬意的幸福!目及之处,茫茫的水、绵绵的山、翱翔的水鸟……太湖水不知疲倦地拥着我的脚下,生生不息!偶尔飘来的雨丝让我记起正值黄梅,于是关于雨与水的故事再次在我心头缠绵……每一次的异乡漂泊,心中总会腾出一席空白——或安放我的挂念,或安放一个又一个的你。没有你相伴的旅途注定是孤独的,但孤独给了我念你的留白——让我心神宁静、让思想开花、不问结果。

此情此境,绝对实属难得,如果不留只言片语,岂不辜负了那专属于我的良辰美景!而人生的每一段思念,总少不了几段关于你我的温暖记忆,也有艰涩的回味,来来往往、分分合合,祈愿其中恩与怨激荡在那茫茫的湖水中。

昨晚也在此处,与姐谈及你,就如你所言:在对的那个时间遇上了对的你,于是彼此都真心过、付出过。而当你我三观不合时,你只能以眼泪和几夜的难眠与过去告别,而我又何尝不是呢。因为你我曾经真正的结缘就在搀扶着共攀登的山路上……也许放过对方,也是放过自己,彻底放下了才是和自己和解。

前阵子,有缘与L姐相识并相知,也许就是命运的安排,彼此都有不幸的过往,让你我更懂得珍惜,甚至是惺惺相惜。那是一种非常温暖的,只能意会而无以言传的感觉。

人生只有伤过、痛过、苦过,才更清楚自己的取舍。感动于你的真诚,如果真的有缘,我愿有一个知己,一个在今后的生活中愿意无私彼此怜惜的精神上的支撑,但真正达到此等境界又有多难?有多难!

人过不惑之年,思想与情感不再困惑了,日趋沉稳了,曾经憧憬的情与爱,淡了!考虑更多的是:如何过实、过稳当下的生活!



美丽吕巷 陈志军 摄

感恩龙井

□唐红宝

九月初的一天,书屋的北窗忽然有凉凉的风徐徐吹入,不觉惊喜,庚子年的长夏终于熬过去了。我长长地吁了一口气,为自己安然度过这个超长的梅雨季和酷暑三伏而欣慰,同时,由衷地感恩龙井茶。

我的秋海书屋没装空调,那是由于我吹空调会头痛的缘故,所以每到夏季,书屋就成了我战高温考验意志的阵地。幸好,我拥有一个忠诚的卫士——龙井茶。

我爱茶,茶龄有三十多年了,这大概遗传了父亲的嗜好。我拥有十几个紫砂壶和瓷壶,虽然不是出自名家之手,但也容不得粗制滥造。泡的茶叶呢,基本上只有两种:龙井和铁观音。秋冬季节喝铁观音,春夏时节喝龙井。

我喜欢龙井茶,首先是喜欢她那富有田园诗意的名字,一听就有清清凉凉的感觉。龙井本来是一个地名,唐朝时在杭州、钱塘天竺和灵隐寺一带。那里还有一口泉,泉名也叫龙井。龙井出产绿茶,宋朝时开始称“龙井茶”。清代乾隆皇帝下江南时,

据说四次到龙井品茶,赞口不绝,龙井茶从此闻名天下,甚至可以简称龙井。

龙井属青绿茶,向来以“色绿、香郁、味醇、形美”著称。用现代科技鉴定,她含有氨基酸、儿茶素、叶绿素和维生素,营养丰富,能生津止渴,提神醒脑,消食利尿和消炎解毒,据说每天喝两杯以上的绿茶还能有效预防动脉硬化和老年痴呆症。我自然不是一架仪器,但是每当我酷暑难当,头昏乏力时,几盅热龙井下肚,出身大汗,反倒神清气爽,回味着喉舌间的甘甜,总有莫名的惬意。此时阅读心领神会,此时书画笔墨出彩。所以,我的消暑饮品,不是绿豆汤,不是大麦茶,一锤定音就是清汤绿叶的龙井。

我崇尚简朴,自己独自喝茶不喜欢搞茶道那套形式主义,但是对泡茶用的水,一直比较讲究。三分茶七分水,水乃茶之母,是随便不得的。茶圣陆羽说过:“山水上,江河中,井水下”,他没有提到自来水,那时还没有自来水。现在,我们连井水都稀罕了。我原来直接用瓶装水泡茶,后来

买了台“碧云泉”牌过滤机。自来水是绝对不能泡茶的,那种咸涩的怪味,简直糟蹋了茶叶。

好茶叶可是来自不易。人说粮食“粒粒皆辛苦”,其实龙井也是“片片皆辛苦”。明前雨后,茶树发春芽,采茶女用一双双纤细的手,一片一片地把染上春光的鲜嫩龙井铺满竹篮带回家,再放在铁锅里,千百次的翻炒成馨香的茶片。那浸泡在我们茶壶、茶杯里的龙井,每一片都是绿色的小仙女,你舍得用粗硬的自来水伤害她吗?

每年清明过后,我会收到一位知己寄来的上好的明前新龙井,打开时,总感心窝温暖。多少年了,这成了我届时翘首以盼的习惯。我们平时各忙各的,几乎不相往来。但是,一旦有事,肯定有求必应,不容置疑。我坚信,这就是人间珍贵的高山流水之情。

点点秋雨渐渐凉,每当我捧起茶壶,闻着沁心的茶香,回想炙热的夏暑,心底就会升起对龙井的感恩、对知己的感恩。

秋二首

□田儿

(一)

秋天刚刚开始
蓝天白云悠悠
我追寻着
也成了一朵白云
一束芦苇花
像发梢被风吹开
芦苇挺直腰杆
瑜伽一样线条流畅
仰起头
像在朗诵一首诗
是写给我的吗
但我不能停留
悄悄踏着清风
继续走向四方
只要有白云飘过
那就是我的问候

(二)

悄悄的
秋来了
轻轻地走向深处
来不及告诉我
你来自何方
清晨的露珠滋润而不闪耀
太阳偶尔也姗姗来迟
乌云凑了个热闹
阳光会在你最需要的时候,
恰到好处……

值日生

□施伯安

新冠肺炎疫情期间,五岁的小外孙每周要送我们家两天,由我们老两口带。吃完饭,我发觉他碗底老是留着些许饭粒,只能“简单粗暴”地督促他。曾经是幼儿园园长的爱人见状,朝我使使眼色:别急。

吃饭的时候好戏开场了,爱人对小外孙说:“我们现在请你做值日生。吃好饭,每个人的碗都要由你来检查,然后打分,好不好?”小外孙开心地答应了。

饭后我们把饭碗递给他看,他两只眼睛瞪得像显微镜。有一次我有几粒米饭没吃干净,他顿时像抓了“现行”,大声指出来,要我吃干净了才罢休,还一本正经地说:“你不能打100分哦,只能打95分。”小外孙也努力吃净每粒米,还炫耀地将饭碗主动给我们检查,我们便异口同声赞扬他:“100分!”

但毕竟是小孩子,几次以后他吃不干净的老毛病又犯了。爱人就给他“校”路子了。爱人说:“做值日生的人首先自己要做好,才能说服别人。”以前我们简单命令他吃干净,小外孙总是磨磨蹭蹭,老大不情愿的,但此刻他却很听话,乖乖地吃掉了。我们马上鼓励他:“好孩子,能够改正也是100分。”他高兴极了,荣誉感十足。

外孙要回家了,爱人做了个大红色的值日生牌子给他挂在脖子上:“你是我们大家的值日生,回去要检查大家的吃饭情况。下次来告诉我们谁的分数最高哦。”小外孙喜滋滋地回去了。爱人又悄悄发微信给女儿,叫她暗中配合。

再来的时候我们问他:家里的值日生工作怎么样?最高分和最低分是谁?外孙对应地回答“我”!“爸爸”!爱人问:“他改正了吗?都听你话了吗?”

“听的,他们可听话了。每次吃完都叫我打分。”

哈哈,小外孙饭吃不干净的“陋习”终于改掉了。接着,一系列好习惯在爱人的指点下,也慢慢养成了。